



一年一度的高考即将来临,紧锣密鼓已不足以形容临考学生和家长的紧张状态,他们的生活也受到更多人关注。通过以下博文,我们会看到昔日高考状元的心路历程,体会考生家庭的重重压力,了解名人也曾有高考落榜的失落……祝愿即将走进考场的高三学子,所有的付出都得到回报,因为苦从来不会白吃的。
——编者

苦从来不会白吃的



家有高考生

博主:林丽渊

博主:楼梓杉

几年前,看过一本书,名字是《爸妈不容易》:为了家中的三个高考生,一大家子人都陷入泥沼难以自拔。大儿子维持着破碎的婚姻,二儿媳为此苦心钻营声嘶力竭,女儿一家更是为此不远万里搬家转校。整个场面堪比硝烟弥漫的战场,冲在最前线的人在煎熬,坚守在后方的也高度警惕。

前几天,同事讲她正备课期间,老公不止一次地抱怨,总是把儿子高考倒计时的天数挂在嘴上,“还有27天就高考了,孩子考不上学,你的课备得再好有什么用”,老公说话由唠叨变得怒气冲冲进而转为疯狂咆哮,同事为此委屈地哭了。我安慰道:“家有考生的人都这样,压力重重,寝食难安。他其实只是想你能帮他分担一下压力。”

早在今年春节期间,家有高考生的小姨子就焦急地向我咨询,说她女儿的班主任老师让孩子考英语专业,并问我英语专业好不好。姥姥已经悄悄地为这个外孙女前去问卦了,算卦的仙家说,外甥女的高考征途就如同一股青烟直冲云天。这无疑给全家都吃了一颗定心丸,于是为高考的担心已经变成填报志愿的急切了——究竟是去南方读还是北方读,究竟是学她擅长的英语还是其他专业。一家人都在留意着与高考和填报志愿相关的各种信息,乐此不疲。

高考,虽然仅两个字,它却紧紧牵动着家有高考生的人们的神经。有一句俗语是“养兵千日、用兵一时”,高考,为了这两个字,每一个考生以及考生背后的人们准备了至少12年,这两个字的分量也因此日复一日年复一年地沉重起来。

尽管那句“三十六行,行行出状元”早已脍炙人口,尽管说成才的道路千千万,但这一切都不能改变高考在人们心目中的含金量。因为看重,所以负累。唯有高考落幕的那天,一切才会烟消云散。

林丽渊,2007年高考广西文科状元,以672分的成绩考入北京大学光华管理学院。她本是一个活泼开朗得“近乎无可救药”的女孩,为了实现大学梦想,高三时却心甘情愿地做一个“无趣”的人。

临近高考那段时间,各种各样的试卷轮番轰炸:每周一大考,三天一小考,什么时候时机对头了,各科老师还会商量着再来和同学们用试卷“交流交流以保持战斗力”。

从下学期开始,两节课连堂上那绝对是正常现象。我们每天都会上交N张凝聚着自己近一年复习心血的试卷,也会收获N张批了鲜红分数的试卷。分数,这个具有强烈刺激性又很值钱的家伙,在2007

年的春天,它的魄力足以让包括我在内的所有高三学生震慑不已,既爱又恨。

虽然我早已“身经百战”地成了考试老手,但我还是会被百炼没有成钢的郁闷笼罩着:感觉自己为数学付出了许多个白天和黑夜,却得不到期望中的红苹果;文科综合也是刺痛我神经的一科,稍微一疏忽就眼睁睁地看着好好的分数没了……可即使这样,我每天依旧拿着繁多的试卷仔细地做着,因为我的选择是没得选择。

一般月考前两个星期,总是我最累的时候。因此每一次月考后我都会犒劳自己一次,我一直都相信:“苦,是从来不会白吃的。”越是考不好,我就越喜欢把自己打扮得漂漂亮亮,让自己拥有美丽的小心情,然后躲在小房间里用塔罗牌和自己游戏,这也许算是我高三无趣生活中最好的点缀。

生活总得有点希望,我告诉自己,过了

这个坎儿,将会有一件很美好的事情等着你,这时效率就会高很多,再难熬的分分秒秒也会觉得值得。

成绩下来后,面对着“状元”的身份,老师和爸妈的脑子里全是北大,我最终选择了北大,北大的魅力对于每个高三生来说都是不可抗拒的……高考后我整理了一年用过的各种复习资料:学校印发的各科试卷、自己去书店买的套题、用红蓝黑三种颜色的笔记记录的很多笔记……

别人觉得我一直都是那么优秀,其实只有我知道自己的生活是怎样的。想起每个晚自习都那么晚,看着教室外面那个幽深的小巷,等着妈妈来接我回家,想起在学数学遭遇瓶颈期时,我面对着墙壁发呆六神无主的崩溃样子……辛酸就会包裹住我的身体,包裹住那些阳光灿烂的日子里想哭的我。

美日印高考掠影

博主:孙甘

美国:一年有7次机会

美国不实行全国大学入学统考,对中学生申请上大学影响最大的考试是“学业能力评估考试”(简称SAT)和“美国大学测评考试”(简称ACT)。SAT考试成绩拔尖的有希望读名牌大学。

SAT考试一年举行7次,考试内容含有数学和语文等三部分,SAT考试内容与高中教材没有直接联系,主要考查学生的逻辑、分析、推理等方面的能力。

日本:不漏掉一个人才

日本高等教育体系的顶级部分是国立大学,中间是一般的公立大学,底部是私立大学。国立大学的考试有两次,第一次考试是每年一月的国家统一考试,过关后,二月份还将进行由各个国立大学各自出题的第二次考试。各个大学根据当年所有考生的考试成绩,决定本校第二次



美国高考进行时。

考试的最低分数线,考生可根据自己的分数决定报考哪个学校和哪个学科。

印度:竞争从幼儿园开始

印度基本上实行十二年一贯制的教育体系,学生可以从幼儿园到十二年级一直在一个学校就读,为了自己的孩子将来能上个好大学,许多家长从孩子幼儿园时期就盘算着如何能够挤进那些升学成绩优异的学校。

对于文科、经济学科的学生,全国统一考试的成绩就作为大学录取的成绩,不需要再参加别的考试了,但对于想当工程师、建筑师、医生的学生来说,五月初还需要参加全国统一的工程师、建筑师及医师考试,合格后还需要再参加具体大学的入学考试。

他们也曾经落榜

博主:小雨



19岁那年,因遭遇初恋,宋丹丹的学习成绩一落千丈,导致当年高考落榜。



当年,心怀梦想的蒋雯丽,被分配到安徽蚌埠的自来水厂当工人。



李安第一年考大学,以六分之之差落榜,第二年重考,再度以一分之差落榜。